

## 最美不过「夕阳红」

同仁县退休老干部俄智二三事

2001年从同仁县政协副主席岗位退休,十几年如一日,义务做党的政策的“宣传员”、矛盾纠纷的“调解员”、群众致富的“引导员”、民族团结的“守护员”,用实际行动诠释着共产党员先进性的内涵,谱写出一曲美丽动人的“夕阳红”。他就是今年75岁的俄智,一位退休不退岗的老共产党员。

2008年被同仁县委组织部评为“优秀老干部”;2013年被评为黄南州关心下一代工作委员会“先进个人”;2014年被评为同仁县关工委“先进个人”;2015年荣获青海“最美老干部”评选提名奖。

## 他是党的政策的“宣传员”

2001年,61岁的俄智退休了,一项忙碌惯了他却也闲不下来。

作为一名退休老干部,俄智在政策理论和文化知识方面理解能力强,接受的各方面信息也较多。于是,他坚持在各个领域发挥余热,在自己熟知的领域为县委县政府出谋划策。古稀之年的他仍坚持学习党的先进思想和新时期党在农村牧区的各项方针政策,始终积极拥护党的领导,关心同仁发展、关心社会稳定,主动参加由同仁县委组织部、宣传部组织的宣讲团,积极发挥自己作为少数民族干部,精通双语的特长,经常随宣讲团深入到各乡镇、村和农牧民家中,利用民族语言深入浅出、通俗易懂地宣讲党在农村牧区的各项惠民政策、民族宗教政策以及民族团结方面的政策,深受群众的欢迎。

## 他是矛盾纠纷的“调解员”

俄智经常依托丰富的基层经验和深厚的群众基础优势,配合党委政府义务开展矛盾纠纷调解工作。2009年在同仁县人代会上,做为列席代表的俄智,在分组讨论会上作了题为“如何解决我县各种矛盾纠纷、如何进一步搞好我县经济建设”的发言,得到了与会人员的充分肯定,并将此次发言稿刊登在《今日同仁》藏文刊上,供全县党员干部职工学习借鉴;2012年他积极协助同仁县委组织部开展隆务镇唯哇村党政军企共建项目,有力的促进了项目的落实;2014年,他跟随工作组深入曲库乎乡,调解古德村与木合沙村长达5年的草山地界纠纷。期间,他多次感到身体不适,但一直坚持与工作组其他成员开展工作,奔走两村耐心做群众思想工作。功夫不负有心人,矛盾再次成功调处。协议签订当天,俄智代表全县老干部作了发言。牧民们亲切地说:“阿爸俄智是我们的贴心人。”

## 他是群众致富的“引导员”

俄智在同仁县担任领导干部多年,对党的各项惠民政策比较熟悉,在同仁的人脉广,在当地群众中的威信比较高。平日里,他主动联系后进村、结对贫困户,帮助后进

村找发展项目,帮助贫困农牧民到信用社申请支农贷款,并联系州县涉农部门相关专家加强技术指导,扶持群众进一步扩大养殖规模,提高养殖效益。近几年来,他先后帮助7个后进村落实各类发展项目16个,帮助43户农牧民争取支农支牧、小额贷款等各类帮扶资金100多万元,帮助18户农牧民脱贫致富,过上了幸福生活。

## 他是民族团结的“守护员”

作为一名从同仁县本地成长起来的老干部,俄智深知民族团结对于推动地区社会稳定和谐、发展进步的重要性。

每每下乡进村入户宣讲政策,俄智都会把民族团结作为必讲内容,用自身经历和身边发生的事例,宣讲“同仁的昨天、今天和明天”、“同仁是我家,形象靠大家”以及“三个离不开”等政策和相关内容,既让农牧民群众了解为什么要维护民族团结,又引导农牧民自觉维护民族团结。

作为一名民族干部,俄智身体力行维护民族团结。同仁县兰采乡和年都乎乡夏卜浪村因为草山地界问题争议已久,双方村民关系势同水火。尽管县委县政府、乡党委乡政府进行过多次调解,但始终未能得到彻底解决,成为一块难啃的“硬骨头”。俄智老人看在眼里、急在心里。2014年,俄智跟随乡镇党委、政府主要领导,宗教人士代表以及村“两委”和村民代表等组成的专项工作组深入当地进行调解。已过古稀之年的俄智老人与工作组一道积极克服道路崎岖颠簸,早晚温差大等困难,数十次到夏卜浪村走访党员群众。夜宿农家、围炉长谈,动员村里的党员发挥先锋模范作用,与工作组一起做好本村群众的思想工作,并积极向上级反映群众的意见建议,使群众深刻认识到团结稳定的重要性。连日来的奔走劝解,终于使两地群众达成协议,圆满解决了历时18年之久的草山地界问题,有力地维护了民族团结。

雷锋说过,要把有限的生命投入到无限的为人民服务当中去。作为一名老共产党员,俄智永远保持与时俱进的先进性,把“为人民服务”作为自己发挥余热的出发点和落脚点,退而不休,成为全州广大干部和党员学习的楷模。



俄智(左二)老人与邻居拉家常。



图/王玉兰



俄智老人给村民讲解党的惠民政策。

## 中共黄南州委宣传部关于表彰2015年度“好记者”、“好新闻”、“新闻宣传工作先进个人、先进单位”的决定

2015年,全州广大新闻宣传工作者牢牢把握正确舆论导向,坚持贴近实际、贴近生活、贴近群众,以高度的政治责任感和敏锐性,始终与州委、州政府保持高度一致,紧密配合州委、州政府中心工作和全州工作大局,心系和谐发展,传播科学理念,弘扬先进文化,反映群众心声,讴歌奉献精神,积极引导社会热点、疑点、难点问题,唱响主旋律,打好主动仗,尤其是在涉藏维稳宣传、民族团结进步先进区创建、“三严三实”专题教育、“三基”建设、“平安与振兴”工程、生态文明建设、精准扶贫等州委、州政府中心工作和大型活动中,精心策划、集中报道,在传递党和政府声音、凝聚人民群众力量等方面做了大量工作,为黄南改革发展稳定营造浓厚舆论氛围、提供有力舆论支持。

2015年11月8日是我国第16个记者节,这是新闻工作者的一件大事。为表彰一年来在全州新闻宣传、网络媒体宣传、社会舆论引导等工作中涌现出来的先进单位和先进个人,州委宣传部决定,授予韩丽、马岚等10名同志“好记者”荣誉称号;授予吴孝海、潘英等14名同志“新闻宣传先进个人”荣誉称号;授予青海电视台河湟记者站、青海日报社黄南记者站等6家单位“新闻宣传工作先进单位”荣誉称号;授予《泽库:加强生态环境保护、呵护绿水青山》等8部(篇)新闻作品为“好新闻”奖。

希望受表彰的先进集体和个人珍惜荣誉,戒骄戒躁,为我州新闻宣传事业再立新功。希望全州广大新闻工作者向“好记者”和新闻宣传工作先进个人学习,同心同德,创先争优,开拓进取,在各自的工作岗位上创造出平凡的业绩,不断开创我州新闻宣传工作的新局面,为建设好平安、小康、幸福、美丽、和谐黄南,推动黄南经济快速发展、社会长治久安提供强大的思想保证、营造良好的舆论环境作出新的努力。

中共黄南州委宣传部  
2015年11月12日

## 2015年度“好记者”、“好新闻”、“新闻宣传工作先进个人和先进单位”名单

## 2015年度“好记者”名单(10名)

李斌(青海电视台河湟记者站) 多吉三智(青海日报社黄南记者站) 韩丽(黄南报社) 才让拉毛(黄南报社) 马岚(州电视台) 桓茸(州电视台) 曹乐(同仁县广播电视台) 桑见卓玛(尖扎县广播电视台) 拦海军(河南县广播电视台) 东智加(泽库县广播电视台)

## 2015年度“好新闻”作品(8篇)

1.《泽库:加强生态环境保护、呵护绿水青山》(李斌,2015年10月11日,作者单位:青海电视台河湟记者站)  
2.《给“美丽黄南”一个支点》(多吉三智,2015年9月21日,作者单位:青海日报社黄南记者站)  
3.《小厕所连着大民生》(王玉兰,2015年8月30日,作者单位:黄南报社)  
4.《全省首座斜拉桥哇加滩黄河大桥建设进展顺利》(看卓措,州电视台,2014年11月22日,作者单位:州电视台)  
5.《同仁县各乡镇通过开展座谈会等方式促进民族团结进步工作向纵深发展》(马晓东,2015年7月8日,作者单位:同仁县广播电视台)  
6.《尖扎藏族初中生京津学访之旅活动圆满结束》(格

日,2015年5月19日,作者单位:尖扎县广播电视台)

7.《建设高原美丽乡村:西卜沙乡》(多杰仁青,2015年9月5日,作者单位:泽库县广播电视台)

8.《河南县十三亿元投入做好民生大蛋糕》(杨晓云,2015年10月14日,作者单位:河南县电视台)

## 2015年度新闻宣传工作先进个人名单(14名)

吴孝海(州委办公室) 马青云(州委组织部)  
巨正多杰(州委宣传部) 王国栋(黄化供电公司)  
南生杰(州政府办公室) 杨淑琴(泽库县政府办公室)  
多杰羊毛(州电视台) 孙丽丽(州电视台)  
陈小刚(河南县委宣传部) 朱祥福(尖扎县委组织部)  
格日端智(尖扎县第二民中) 冷本尖措(同仁县《今日同仁》编辑部)  
李本尖措(网络宣传员) 潘英(网络宣传员)

## 2015年度新闻宣传工作先进单位名单(6个)

青海电视台河湟记者站 青海日报社黄南记者站  
黄南报社 黄南州电视台  
中共尖扎县委宣传部 河南县电视台